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ATA DAS REUNIÕES SETORIAIS DE 2025 DO 

COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 

JORDÃO, INSTITUÍDO PELO DECRETO 

ESTADUAL Nº 5.791, DE 13 DE JUNHO DE 2002. 

 

SETOR PODER PÚBLICO: Ao décimo quarto dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e 1 

cinco, às nove horas, foi realizada a primeira das Reuniões Setoriais de 2025 do Comitê de 2 

Bacia Hidrográfica do Rio Jordão, de forma remota pela plataforma Zoom através do link 3 

https://youtu.be/_-y_pW2hZAA. Estiveram presentes os Srs. GABRIEL DE MENEZES 4 

TREVISAN e TIAGO FERREIRA, representando a Prefeitura Municipal de Guarapuava; a Sra. 5 

JÉSSICA LEONARDI CARVALHO, a Sra. SUELEN e o Sr. MAURO BATISTELLI 6 

representando o Instituto Água e Terra; o Sr. MARCOS BARBOSA representando a Prefeitura 7 

Municipal de Candói, e as Sras. LISANDRA SALVADORI e SARAH DALL'AGNOL TRIACCA 8 

representando a Prefeitura Municipal de Campina do Simão. Da Secretaria Executiva, 9 

estiveram presentes o Sr. GABRIEL CASTRO WOZNIAK DA VEIGA e a Sra. LUCINEIDE 10 

APARECIDA MARANHO. O Sr. Gabriel Veiga deu as boas-vindas a todos os presentes e 11 

iniciou a reunião realizando uma apresentação de slides sobre o papel dos comitês de bacias 12 

hidrográficas (CBHs) no Paraná e as características e atribuições do CBH Rio Jordão. Em 13 

seguida, foi aberto o espaço para que os representantes pudessem pleitear suas cadeiras no 14 

novo mandato do Comitê. O Sr. Gabriel Trevisan se apresentou. Em seguida, o Sr. Gabriel 15 

Veiga solicitou que cada um presente na reunião, em especial aqueles com nomes de usuários 16 

padrão, pudessem se identificar. O Sr. Tiago tirou uma dúvida quanto a demanda do setor de 17 

Usuários tendo em vista que a Prefeitura Municipal de Guarapuava vinha até então também 18 

ocupando uma cadeira de Drenagem e Resíduos Sólidos. O Sr. Gabriel Veiga respondeu que 19 

até então no mandato anterior, o município de Candói compartilhava a cadeira, no entanto sem 20 

um representante indicado. Em seguida, demonstrou o preenchimento das cadeiras a partir de 21 

uma planilha projetada em tela e a Sra. Lucineide explicou uma dúvida pelo Sr. Gabriel 22 

Trevisan. O Sr. Gabriel Veiga solicitou a manifestação do usuário “Adriane” da Prefeitura 23 

Municipal de Pinhão, porém não houve resposta. Em seguida, a Secretaria Executiva 24 

preencheu as cadeiras com os Membros presentes na reunião como forma de sugestão e 25 

aguardou manifestações. Considerando as cadeiras em vacância observadas durante a 26 
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reunião, o Sr. Gabriel Veiga por motivos de transparência declarou que os ofícios-convite foram 27 

encaminhados às sete prefeituras e às entidades estaduais três vezes desde o mês de 28 

fevereiro através dos endereços de e-mail providenciados pelos websites das prefeituras. Sem 29 

mais manifestações, o novo quadro do setor Poder Público para o mandato 2025-2029 ficou 30 

da seguinte forma: Cadeira 1 de Entidade Estadual: Instituto Água e Terra, Titular e Suplente; 31 

Cadeira 2 de Entidade Estadual: Instituto Água e Terra, Titular e Suplente; Cadeira 3 de 32 

Entidade Estadual: Vacância; Cadeira 4 de Entidade Municipal: Prefeitura Municipal de 33 

Guarapuava, Titular e Suplente; Cadeira 5 de Entidade Municipal: Prefeitura Municipal de 34 

Candói, Titular e Suplente; Cadeira 6 de Entidade Municipal: Prefeitura Municipal de 35 

Campina do Simão, Titular e Suplente; Cadeiras 7, 8 e 9 de Entidade Municipal: Vacância. 36 

As entidades que no mandato que se encerrou ocuparam as cadeiras em Vacância foram: 37 

Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR-PR, Prefeitura Municipal de Foz do 38 

Jordão, Prefeitura Municipal de Pinhão, Prefeitura Municipal de Inácio Martins e Prefeitura 39 

Municipal de Reserva do Iguaçu, todos comunicados através dos ofícios-convite, porém 40 

ausentes. O Sr. Gabriel Veiga então encerrou o pleiteio e comentou sobre a possibilidade da 41 

realização de uma reunião setorial futura para preencher as cadeiras em vacância. A Sra. 42 

Lucineide comentou a possibilidade perdida do Comitê ter se juntado ao CBH Médio Iguaçu 43 

em 2023, tendo em vista que o território maior teve suas cadeiras preenchidas com maior 44 

facilidade. A Sra. Lucineide e o Sr. Gabriel Veiga então encerraram a reunião setorial do Poder 45 

Público. SETOR USUÁRIOS DE RECURSOS HÍDRICOS: Ao décimo quarto dia do mês de 46 

abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, foi realizada a segunda das Reuniões 47 

Setoriais de 2025 do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Jordão, de forma remota pela 48 

plataforma Zoom através do link https://youtu.be/dKVAiidHCS4. Estiveram presentes o Sr. 49 

TIAGO FERREIRA, representando a Prefeitura Municipal de Guarapuava; o Sr. RAUL NETO, 50 

representando a CTR Eficiência Ambiental; os Srs. LUCIANO RODRIGUES PENIDO e 51 

CARLOS PELEK, representando a Companhia de Saneamento do Paraná - SANEPAR; o Sr. 52 

FELIPE MARIOTTO CORRÊA, representando a Curucaca Geradora S.A.; o Sr. DOUGLAS 53 

PAULEK, representando a COPEL-ELEJOR; o Sr. ROBERTSON WOLF, representando a 54 

Cooperativa Agrária Agroindustrial; a Sra. VALÉRIA CRISTINA PEREIRA ANTEZANA, 55 

representando a MILLPAR S.A.; o Sr. MÁRIO STERZA, representando a Santa Maria Papel e 56 

Celulose; a Sra. LILIANE SCHIER DE LIMA, representando a Alphacarbo Industrial Ltda; o Sr. 57 

JOSÉ ALBARI SCARPIN, representando a Iberkraft Indústria de Papel e Celulose Ltda; o Sr. 58 

ERISON LUIS RUTH, representando a Trópicos Industrial e Comercial Ltda; o Sr. ARISTEU 59 

KAZUYUKI SAKAMOTO, representando a Federação da Agricultura do Estado do Paraná - 60 

FAEP; e a Sra. HILDEGARD ABT, representando o Sindicato Rural de Guarapuava. Da 61 
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Secretaria Executiva, estiveram presentes o Sr. GABRIEL CASTRO WOZNIAK DA VEIGA e 62 

a Sra. LUCINEIDE APARECIDA MARANHO. Assim como na primeira reunião setorial, o Sr. 63 

Gabriel deu as boas-vindas e iniciou a reunião realizando uma apresentação de slides sobre o 64 

papel dos comitês de bacias hidrográficas (CBHs) no Paraná e as características e atribuições 65 

do CBH Rio Jordão. Em seguida, foi aberto o espaço para que os representantes pudessem 66 

pleitear suas cadeiras no novo mandato do Comitê após a explicação sobre a planilha 67 

projetada em tela. O Sr. Douglas Paulek sugeriu então que a Copel e a Elejor permaneçam 68 

como Titular e Suplente da forma que estavam no mandato anterior, tendo em vista que o Sr. 69 

Douglas representa ambas as empresas. O Sr. Gabriel, notando a quantidade de seis 70 

empresas de captação e diluição industrial, então comentou que com três cadeiras é possível 71 

que todas participem com cadeiras compartilhadas, e então preencheu as vagas na planilha 72 

projetada em tela como uma sugestão e realizou mudanças de acordo com o pleiteio dos 73 

representantes presentes. O Sr. Tiago realizou uma dúvida sobre a possibilidade do Parque 74 

Recreativo do Jordão, administrado pela prefeitura de Guarapuava, entrar como 75 

Lazer/Recreação/Outros. A Sra. Lucineide respondeu que iria averiguar a possibilidade. A Sra. 76 

Hildegard questionou sobre a maior quantidade de cadeiras para Captação e Diluição Industrial 77 

comparado a Agropecuária/Irrigação/Piscicultura. A Sra. Lucineide respondeu que isso vem da 78 

criação do comitê e que o Regimento Interno do comitê necessita de uma revisão urgente, e 79 

também comentou sobre a formação de um cadastro reserva previsto em regimento. O Sr. 80 

Gabriel finalizou o pleiteio, resultando no novo quadro do setor Usuários de Recursos Hídricos 81 

para o mandato 2025-2029 da seguinte forma: Cadeira 1 de Drenagem e Resíduos Sólidos: 82 

Prefeitura Municipal de Guarapuava como Titular e CTR Eficiência Ambiental como Suplente; 83 

Cadeira 2 de Abastecimento e Diluição Urbana: Companhia de Saneamento do Paraná - 84 

SANEPAR, Titular e Suplente; Cadeira 3 de Hidroeletricidade: COPEL-ELEJOR, Titular e 85 

Suplente; Cadeira 4 de Hidroeletricidade: Curucaca Geradora S.A., Titular e Suplente; 86 

Cadeira 5 de Captação e Diluição Industrial: Cooperativa Agrária Agroindustrial como Titular 87 

e Alphacarbo Industrial Ltda como Suplente; Cadeira 6 de Captação e Diluição Industrial: 88 

MILLPAR S.A. como Titular e Iberkraft Indústria de Papel e Celulose Ltda como Suplente; 89 

Cadeira 7 de Captação e Diluição Industrial: Santa Maria Papel e Celulose como Titular e 90 

Trópicos Industrial e Comercial Ltda como Suplente; Cadeira 8 de 91 

Agropecuária/Irrigação/Piscicultura: Federação da Agricultura do Estado do Paraná - FAEP 92 

como Titular e Sindicato Rural de Guarapuava como Suplente; Cadeira 9 de 93 

Lazer/Recreação/Outros: Vacância. O Sr. Gabriel informou que seria enviado a todos os 94 

representantes presentes as instruções para o envio dos ofícios de indicação, e a Sra. 95 

Lucineide requisitou que todos os presentes providenciassem seus contatos através do chat 96 
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da plataforma. Sem mais manifestações, a reunião setorial do setor de Usuários de Recursos 97 

Hídricos foi encerrada. SETOR SOCIEDADE CIVIL: Ao décimo quinto dia do mês de abril do 98 

ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, foi realizada a última das Reuniões Setoriais de 99 

2025 do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Jordão, de forma remota pela plataforma Zoom 100 

através do link https://youtu.be/sSZujy_cIcA. Estiveram presentes o Sr. ROBSON FERREIRA 101 

DE PAULA, representando a Associação Profissional dos Geógrafos do Estado do Paraná – 102 

APROGEO; o Sr. MAYKE CASAGRANDE, representando a Associação dos Engenheiros e 103 

Arquitetos de Guarapuava-PR; a Sra. CAROLINE KOZAK, representando a Associação 104 

Centro Sul Paranaense dos Engenheiros Ambientais – ACSPEA; o Sr. SEBASTIÃO CELSO, 105 

representando o Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná – CREA; a Sra. 106 

MARIANE KEMPKA, da Associação Brasileira de Recursos Hídricos – ABRHidro; o Sr. 107 

THYAGO GIROLDO NALIM, da Regional de Guarapuava do Conselho Regional de 108 

Engenharia e Agronomia do Paraná – CREA; a Sra. SUELI PÉRCIO QUINAIA e o Sr. 109 

MAURÍCIO CAMARGO FILHO, representando a Universidade Estadual do Centro-Oeste – 110 

UNICENTRO. Da Secretaria Executiva, estiveram presentes as Sras. LUCINEIDE 111 

APARECIDA MARANHO e NATALY RAISSA GARCIA MAZUR TASCA, e o Sr. GABRIEL 112 

CASTRO WOZNIAK DA VEIGA. Seguindo o rito das reuniões anteriores, o Sr. Gabriel deu as 113 

boas-vindas e iniciou a reunião realizando uma apresentação de slides sobre o papel dos 114 

comitês de bacias hidrográficas (CBHs) no Paraná e as características e atribuições do CBH 115 

Rio Jordão. Em seguida, foi aberto o espaço para que os representantes pudessem pleitear 116 

suas cadeiras no novo mandato do Comitê após a explicação sobre a planilha projetada em 117 

tela. Projetando em tela a planilha de preenchimento das cadeiras, o Sr. Gabriel aponta apenas 118 

uma cadeira de Entidade Técnico Profissional para quatro instituições na reunião. O Sr. Mayke 119 

realizou um questionamento ao checar a composição anterior onde entidades técnicas 120 

participaram como organização não-governamental, o Sr. Gabriel respondeu que iria averiguar 121 

a situação. A Sra. Sueli informou problema na transmissão e questionou se ela poderia pleitear 122 

as vagas de sua instituição. A Sra. Nataly perguntou à Sueli se ela e o Sr. Maurício estariam 123 

interessados em pleitear as duas cadeiras de Ensino e Pesquisa, tendo em vista que a 124 

UNICENTRO foi a única instituição universitária que compareceu à reunião setorial. 125 

Respondendo à dúvida anterior do Sr. Mayke, a Sra. Lucineide esclareceu que isto era um erro 126 

de Secretarias Executivas passadas, e que não é mais possível a fim de regularizar o Comitê. 127 

Também esclareceu que as entidades do setor Sociedade Civil necessitam estar cadastradas 128 

junto a Conselho Estadual de Meio Ambiente. Em seguida, a Sra. Lucineide esclareceu que a 129 

prioridade máxima seria o de implementar o cadastro reserva no regimento interno do comitê 130 

para proporcionar as entidades que fiquem de fora do comitê na atual reunião setorial. O Sr. 131 
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Mayke propôs a manutenção da ACSPEA e da AEAG em sua cadeira de Técnico Profissional, 132 

com as demais entidades aguardando a formação do cadastro reserva. O Sr. Sebastião 133 

comentou sobre o CREA compartilhar uma cadeira com a APROGEO como ONG. A Sra. 134 

Lucineide complementou de que isso era algo delicado e que é necessário regularizar a 135 

situação de acordo com o regimento interno até que este seja atualizado tendo em vista que o 136 

regimento interno atual é extremamente antigo. O Sr. Mayke propôs revezar a titularidade da 137 

cadeira com a Sra. Caroline, porém a Sra. Caroline expressou seu interesse em manter-se 138 

como titular devido à sua intenção de concorrer à presidência na próxima mesa diretora. O Sr. 139 

Robson sugeriu o resgate histórico para conferir a participação das reuniões anteriores. O Sr. 140 

Gabriel conferiu o histórico de presença do setor de Sociedade Civil nas reuniões do comitê 141 

realizadas no ano de 2024, sendo elas cinco no total e confirmou a participação da ACSPEA 142 

e da AEAG em todas elas apesar de compartilharem a mesma cadeira. Também observou que 143 

a APROGEO como titular compareceu em todas as reuniões de 2024, porém a representante 144 

Fabíula Pereira Portolan Kuczer do CREA não compareceu. O Sr. Gabriel complementou que 145 

não foi enviado notificação de falta devido à presença do titular da cadeira. A Sra. Caroline 146 

propôs a participação da ABRHidro no comitê devido à sua importância no tema dos recursos 147 

hídricos. O Sr. Mayke representando a AEAG informou que não possuiria no momento a 148 

disponibilidade para ceder sua posição, e propôs que seria mais vantajoso à ABRHidro entrar 149 

posteriormente em uma titularidade após a atualização do regimento interno ao invés de uma 150 

suplência no momento. A Sra. Mariane questionou se isso ocorreria em 2025, e o Sr. Maurício 151 

em sua experiência na revisão do regimento interno em outro comitê informou que poderia ser 152 

em torno de Agosto de 2025, e a Sra. Lucineide concordou. O Sr. Robson argumentou que 153 

devido à demanda pela cadeira, se poderia realizar um sorteio. O Sr. Mayke discordou, 154 

argumentando que a AEAG representa uma grande parcela de Guarapuava, e que de acordo 155 

com o mapa da área de abrangência do comitê, o município também representa a maior 156 

unidade consumidora da bacia hidrográfica, e tendo a relevância das atividades do comitê 157 

haveria também reflexos no Conselho Municipal de Meio Ambiente, da qual a AEAG participa. 158 

Também propôs a manutenção da APROGEO ocupando a cadeira como ONG, apesar de estar 159 

irregular, mas também defendeu a manutenção da AEAG em sua suplência atual. A Sra. 160 

Caroline propôs uma votação, no entanto os demais representantes discordaram. O Sr. 161 

Maurício realizou uma fala, ressaltando que apesar de apenas os membros titulares terem 162 

direito ao voto, os membros suplentes têm a chance de trabalhar no comitê dentro das câmaras 163 

técnicas. Também defendeu que fosse realizado esse acordo tendo em vista a revisão do 164 

regimento interno. A Sra. Sueli complementou a fala do Sr. Maurício com o seu relato e seu 165 

progresso dentro do comitê, tendo começado como suplente e como convidada na câmara 166 
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técnica até sua atual titularidade e sendo parte concreta da câmara técnica. A Sra. Caroline 167 

argumentou sobre a participação na câmara técnica do representante da AEAG. O Sr. Mayke 168 

lamentou o fato, e que a AEAG está determinada a trabalhar no comitê, e também citou o erro 169 

das secretarias executivas passadas como argumento tendo em vista que a ACSPEA e a 170 

AEAG fizeram parte do comitê em sua cadeira apropriada. A Sra. Mariane afirmou que a 171 

ABRHidro então concordaria em aguardar a revisão do regimento interno, porém requisitou 172 

que a ABRHidro pudesse acompanhar as reuniões e participar. A Sra. Caroline perguntou se 173 

é possível que a ABRHidro e a APROGEO participassem das reuniões apesar de seu status 174 

como não sendo parte do comitê, e a Sra. Lucineide respondeu que existe uma possibilidade 175 

que ambas pudessem fazer parte de câmaras técnicas desde que devidamente autorizado 176 

pelo coordenador e que contribuíssem de forma efetiva para os trabalhos, mas não seria 177 

possível que participassem das reuniões do comitê que são exclusivas à composição do 178 

mandato. Porém, a Sra. Lucineide também lembrou que as reuniões são transmitidas ao vivo 179 

no YouTube. A Sra. Lucineide esclareceu então que seria possível que na mesma reunião da 180 

eleição da nova mesa diretora, seria possível que a próxima mesa diretora instaurasse então 181 

uma nova câmara técnica para agilizar na atualização do regimento interno, abrindo a 182 

possibilidade para um cadastro reserva. O Sr. Thyago indagou sobre se houve uma vaga em 183 

vacância no setor do Poder Público, e indagou se as cadeiras de ONGs em vacância 184 

permaneceriam dessa forma. A Sra. Lucineide respondeu que houveram três prefeituras que 185 

não compareceram às setoriais, e que o CREA teria que aguardar também a revisão do 186 

regimento interno para a atualização da composição. O Sr. Gabriel complementou que o 187 

regimento interno é de 2003. A Sra. Caroline sugeriu que as ONGs talvez fossem mais 188 

atuantes no passado do comitê devido ao seu maior número de cadeiras comparado ao de 189 

Técnico Profissionais, porém que a realidade possa ser diferente nos dias atuais. O Sr. Thyago 190 

agradeceu. O Sr. Mayke sugeriu que os e-mails enviados pelo comitê não fossem apenas aos 191 

representantes, mas também aos endereços de e-mail das instituições. A Sra. Lucineide 192 

sugeriu que todos deixassem seus e-mails e telefones no chat da plataforma, e o Sr. Gabriel 193 

concordou frisando a dificuldade em obter endereços de e-mail de contato com as instituições, 194 

sendo esse o motivo pela insistência dos dados solicitados para os ofícios de indicação. O Sr. 195 

Gabriel finalizou o pleiteio, resultando no novo quadro do setor Sociedade Civil para o mandato 196 

2025-2029 da seguinte forma: Cadeira 1 de Organização Não-Governamental: Vacância; 197 

Cadeira 2 de Organização Não-Governamental: Vacância; Cadeira 3 de Técnico 198 

Profissional: ACSPEA como Titular e AEAG como Suplente; Cadeira 4 de Ensino e 199 

Pesquisa: UNICENTRO, Titular e Suplente; Cadeira 5 de Ensino e Pesquisa: UNICENTRO, 200 

Titular e Suplente. O Sr. Gabriel informou que seria enviado a todos os representantes 201 
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presentes as instruções para o envio dos ofícios de indicação. Sem mais manifestações, a 202 

reunião setorial do setor de Usuários de Recursos Hídricos foi encerrada. 203 

 
 
 

ROBERTSON WOLF 
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Jordão
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